

律政司副司长在香港法律周 2025 《基本法》颁布 35 周年法律高峰论坛致辞
(只有中文) (附图／短片)

以下是律政司副司长张国钧博士今日（十二月四日）在香港法律周 2025
《基本法》颁布 35 周年法律高峰论坛的闭幕致辞：

尊敬的黄玉山教授（全国人民代表大会常务委员会香港特别行政区基本法委员会副主任）、阮国恒先生（香港金融管理局副总裁）、李沛铿先生（香港机场管理局财务执行总监）、马时亨教授（香港贸易发展局主席）、张翔教授（香港大学校长）、各位嘉宾、各位朋友：

大家好！适逢今日是国家宪法日，我们特意在这个别具意义的日子举办《基本法》颁布 35 周年法律论坛，作为今年香港法律周其中一个重要活动。

今日的论坛涵盖多个重要议题。首先，感谢杨兆业主任（全国人民代表大会常务委员会香港、澳门基本法委员会研究室主任）透过主题演讲，和我们深入探讨《基本法》在香港 28 年的实践和启迪。

香港回归 28 年来能够保持繁荣稳定，全赖《宪法》和《基本法》共同构成香港特别行政区的宪制基础。《宪法》是国家的根本大法，亦是设立香港特区的法律基础。《基本法》确立在香港特区实行与国家其他地方不同的制度，为「一国两制」的实践提供坚实的法律保障。《基本法》28 年来的实践有目共睹，香港更在今年蝉联全球最自由经济体，充分彰显「一国两制」的显著制度优势。

同时，世界百年变局加速演进，我们更要紧记《基本法》是「活的法律」。我们需要通过不断完善特别行政区同《宪法》和《基本法》实施相关的制度和机制，坚持依法治港，确保「一国两制」能全面准确贯彻落实。

《香港国安法》和《维护国家安全条例》共同完善了香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制。《香港国安法》和《维护国家安全条例》都是以

《宪法》和《基本法》为依据，不但清楚订明构成有关危害国家安全罪行的元素和刑罚、例外情况及免责辩护，还明确规定尊重和保障人权，坚持法治原则。

《维护国家安全条例》与《香港国安法》有机衔接，标志着香港特区已具备健全的法律机制来防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。香港拥有高水平的法治，市民的自由和权利得到更大保护，社会更自由开放，企业业务发展得更好。

香港在拼经济、谋发展的路上，更要发挥《基本法》和「一国两制」的优势，巩固香港作为「三中心一高地」的地位。刚才的主题论坛在黃教授的主持下，不同界别的翘楚也详尽分享这个议题。

在《基本法》和「一国两制」坚实保障下，香港是自由港和单独关税区，法治完善，资金、人才、货物和信息自由进出流通，国际化的营商环境高度可靠、便利，加速金融、航空和贸易活动在香港蓬勃发展，提升香港「三中心」地位。

而且，香港中英双语并行，内联外通，实行简单低税制，更拥有五所世界百强大学，绝对能够吸引环球人才来香港成就梦想，助力香港发展成为国际高端人才集聚高地。

最后，我衷心感谢各位讲者和嘉宾今日就《基本法》相关议题提出精辟见解，使我们获益良多。在《基本法》的保驾护航下，香港必定能乘风破浪，充分发挥「三中心一高地」的优势，无缝融入国家发展大局，实现「一国两制」事业的高质量发展。谢谢。

完

2025年12月4日（星期四）